
PO 814014 – OPINIÃO SOBRE O CORONAVÍRUS – ONDA 6 
 

              Nº CPD:   

 

CHECAGEM: 1  CHECADO       2  SEM TELEFONE           3 TELEFONE ERRADO       4  
NÃO ENCONTRADO 

   

 
V. 

FECHADAS:  QTD: Nº QUESTIONÁRIO:   

 
Nº 

CHECADOR:  Nº CRÍTICO:   Nº PESQUISADOR:   

         

HORÁRIO INÍCIO : 
HORÁRIO 
TÉRMINO : DATA:   23 a 24/06/2020        

  
 
Bom dia/ boa tarde. Meu nome é _____. Sou do Datafolha e estou realizando uma pesquisa. Você poderia 
responder a algumas perguntas? Os resultados desta pesquisa são confidenciais e seu nome não será 
mencionado nos resultados. Para nosso controle de qualidade e para facilitar a análise do material, esta 
entrevista poderá ser gravada. 
 
PF.1 Em qual cidade e estado você mora? _____________________ 
 
PF.2 Qual a sua idade ? (ANOTE)  (SE MENOS DE 16,  AGRADEÇA E ENCERRE)  

 

IDADE   1  16 a 24 anos 2   25 a 34 anos 3   35 a 44 anos 4   45 a 59 anos 5   60 anos ou mais 

 

PF.3  Sexo  (ANOTE)      1   Masculino        2   Feminino 

 
P.1 Em função da pandemia de coronavírus, atualmente você : (LEIA ATÉ A INTERROGAÇÃO)  
 
1  Está vivendo normalmente, sem mudar nada na sua rotina, 
 
2  Tomando cuidado, mas ainda saindo de casa para trabalhar ou fazer outras atividades, 
 
3  Saindo de casa só quando é inevitável ou 
 
4  Está totalmente isolado, sem sair de casa de jeito nenhum? 
 
P.2  O Brasil tem mais de 50.000 mortes por Covid-19. Na sua opinião, o país: (LEIA ATÉ A INTERROGAÇÃO) 
 
1  fez o que era necessário  para tentar evitar esse número de mortes,  
 
2  o país não fez o que era necessário para evitar esse número de mortes ou  
 
3  nada que o país fizesse evitaria esse número de mortes ? 
 
99  Não sabe 
 
P.3 O presidente Jair Bolsonaro completou um ano e cinco meses de governo. Na sua opinião o presidente Jair 
Bolsonaro está fazendo um governo ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo? 
 
1  Ótimo 2  Bom       3  Regular   4  Ruim  5  Péssimo 99  Não sabe 
  
P.4 Você diria que sempre confia, às vezes confia ou nunca confia nas declarações do presidente Jair Bolsonaro? 
 
1. Sempre confia                2. Às vezes confia                  3. Nunca confia               99. Não sabe 
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P.4b Na sua opinião, o presidente Jair Bolsonaro : (LEIA CADA ALTERNATIVA E APLIQUE O RODÍZIO) 
 
 

a)  1  respeita mais os ricos  OU 2  respeita mais os pobres ? 99  Não sabe 

b)  1  é decidido OU 2  indeciso ? 99  Não sabe 

c)  1  é muito inteligente  OU 2  pouco inteligente ? 99  Não sabe 

d)  1  é sincero OU 2  falso ? 99  Não sabe 

e) 1  é democrático OU 2  autoritário? 99  Não sabe 

f) 1  é preparado OU 2  despreparado? 99  Não sabe 

g)  1  é competente OU  2  incompetente? 99  Não sabe 

h) 1  é honesto OU 2  desonesto? 99  Não sabe 

 
LEIA: O ex-policial Fabrício Queiroz foi preso na semana passada na casa do então advogado do presidente Jair 
Bolsonaro e de seu filho Flávio Bolsonaro. Queiroz é investigado no caso das "rachadinhas" quando trabalhava para 
Flávio Bolsonaro na Assembleia do Rio de Janeiro. 
 
P4c. Você tomou conhecimento da prisão de Fábricio Queiroz? (SE SIM) Você diria que está bem informado, mais ou 
menos informado ou mal informado sobre a prisão de Queiroz?  
 

1  Tem conhecimento e está bem informado 3  Tem conhecimento e está mal informado 

2  Tem conhecimento e está mais ou menos informado 4  Não tomou conhecimento 

 
P4d. Na sua opinião, o presidente Jair Bolsonaro sabia ou não onde Queiroz estava? 
 
1. Sabia            2. Não sabia              99.Não sabe 
 
P4e E na sua opinião, o presidente está envolvido ou não no esquema de 'rachadinhas' ? 
 
1. Está envolvido        2.Não está              99. Não sabe 
 
P.7  Na sua opinião, os brasileiros de um modo geral, estão mais preocupados do que deveriam, menos preocupados 
do que deveriam ou estão preocupados na medida certa em relação à pandemia do coronavírus? 
 
1 mais preocupados do que deveriam    2  menos preocupados do que deveriam   3  na medida certa   99  não sabe 
 
P.8  Você diria que tem muito medo, um pouco de medo ou não tem medo de ser infectado pelo coronavírus? 
 
1 muito medo    2  um pouco de medo    3  não tem medo 
 
P.9 Pensandos nos próximos dois meses, as escolas deveriam ser reabertas para a volta às aulas ou deveriam 
continuar fechadas? 
 
1  deveriam ser reabertas     2  deveriam continuar fechadas     99 não sabe 
 
P.10 Como você avalia o desempenho do presidente Jair Bolsonaro em relação à pandemia do coronavírus: ótimo, 
bom, regular, ruim ou péssimo? 
 
1  Ótimo 2  Bom 3  Regular 4  Ruim  5  Péssimo 99  Não sabe 
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P.11 E como você avalia o desempenho do Ministério da Saúde em relação à pandemia do coronavírus: ótimo, bom, 
regular, ruim ou péssimo? 
 
1  Ótimo 2  Bom 3  Regular 4  Ruim  5  Péssimo 99  Não sabe 
 
P.12 E como você avalia o desempenho do Ministério da Economia em relação à pandemia do coronavírus: ótimo, 
bom, regular, ruim ou péssimo? 
 
1  Ótimo 2  Bom 3  Regular 4  Ruim  5  Péssimo 99  Não sabe 
 
P.13 E como você avalia o desempenho do governador do seu estado em relação à pandemia do coronavírus: ótimo, 
bom, regular, ruim ou péssimo? 
 
1  Ótimo 2  Bom 3  Regular 4  Ruim  5  Péssimo 99  Não sabe 
 
P.14 E como você avalia o desempenho do prefeito da sua cidade em relação à pandemia do coronavírus: ótimo, bom, 
regular, ruim ou péssimo? 
 
1  Ótimo 2  Bom 3  Regular 4  Ruim  5  Péssimo 99  Não sabe 
 
P.15  Na sua opinião, o presidente Jair Bolsonaro mais ajuda do que atrapalha ou mais atrapalha do que ajuda no 
combate ao coronavírus? 
 
1  mais ajuda do que atrapalha     2  mais atrapalha do que ajuda   3  não ajuda, nem atrapalha    99  não sabe 
 
P.16 Governadores e prefeitos estão reabrindo o comércios e serviços em várias cidades do Brasil. Na sua opinião, os 
governadores e prefeitos estão agindo bem ou estão agindo mal mal ao reabrirem o comércio neste momento da 
pandemia? 
 
1  estão agindo bem      2  estão agindo mal         99  não sabe 
 
P16a. Na sua opinião, de forma geral, a situação do coronavírus no Brasil está melhorando ou está piorando neste 
momento?  
 
1 Está melhorando         2 Está piorando        3 não está melhorando nem piorando     99. Não sabe 
 

P.17  Gostaria que você me dissesse com qual dessas três afirmações você concorda mais (LEIA ATÉ A 
INTERROGAÇÃO, ENUMERANDO AS ALTERNATIVAS): 
 

1 UM,  a democracia é sempre melhor que qualquer outra forma de governo, 

2 DOIS, em certas circunstâncias, é melhor uma ditadura do que um regime democrático ou 

3 TRÊS, tanto faz se o governo é uma democracia ou uma ditadura? 

98  Outras respostas (ANOTE)  ____________________________ 

99  Não sabe   

P.19  Atualmente, você acha que há alguma chance de haver uma nova ditadura no Brasil? (SE SIM) Você diria que 
há muita chance ou um pouco de chance de ocorrer uma nova ditadura no país?  
 
1  Sim, há muita chance       2  Sim, um pouco de chance        3  Nenhuma chance                  99  Não sabe 
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P.20  Pelo que você sabe ou ouviu dizer, a ditadura militar que governou o país de 1964 a 1985 deixou mais 
realizações positivas do que realizações negativas para o Brasil ou deixou mais realizações negativas do  que 
realizações positivas para o Brasil? 
 

1 Deixou mais realizações positivas do que realizações negativas 

2 Deixou mais realizações negativas do que realizações positivas 

99  Não sabe 

P.21 Agora eu vou ler algumas frases e gostaria de saber com qual você concorda mais: (LEIA TODAS AS 
ALTERNATIVAS ATÉ A INTERROGAÇÃO – APLICAR RODÍZIO)  

A 1. A tortura pode ser praticada se for a 
única forma de obter provas e punir 
criminosos 

ou 2. A tortura nunca pode ser praticada, 
mesmo se for a única forma de obter 
provas e punir criminosos? 

99 Não sabe 

B 1. Movimentos sociais podem ir contra a lei 
e a ordem para reivindicar seus direitos 

ou 2. Movimentos sociais precisam 
respeitar a lei e a ordem para 
reivindicar seus direitos? 

99 Não sabe 

C 1. Os direitos humanos não devem valer 
para criminosos 

ou 2. Os direitos humanos devem valer 
para todos, inclusive para criminosos? 

99 Não sabe 

D 1. Para tomar decisões importantes para o 
país, o governo deve ouvir mais os técnicos 
e especialistas 

ou 2. Para tomar decisões importantes 
para o país, o governo deve ouvir 
mais os cidadãos? 

99 Não sabe 

E 1. Qualquer pessoa, independemente de 
ser analfabeto deve ter direito de votar nas 
eleições 

ou 2. Apenas pessoas alfabetizadas 
deveriam ter o direito de votar nas 
eleições? 

99 Não sabe 

F 1. Quanto mais livres da vigilância do 
governo estiverem as pessoas, melhor para 
a sociedade 

ou 2. Quanto mais vigiadas pelo governo 
estiverem as pessoas, melhor para a 
sociedade? 

99 Não sabe 

 

P.22 E agora gostaria que você dissesse de cada uma se você concorda ou discorda que o governo brasileiro deva 
ter o direito de  (ESPERE O ENTREVISTADO RESPONDER SE CONCORDA OU DISCORDA E DEPOIS 
PERGUNTE : Totalmente ou em parte ?) (LEIA FRASES ABAIXO) 
 

 APLICAR RODÍZIO  Concorda 
totalmente 

Concorda 
em parte 

Nem 
concorda 

Nem 
discorda 

Discorda 
em parte 

Discorda 
totalmente 

Não 
sabe 

a   Proibir greve? 1 2 3 4 5 99 

B Intervir nos sindicatos? 1 2 3 4 5 99 

C Proibir a existência de algum 
partido? 

1 2 3 4 5 99 

D Censurar jornais, TV e rádio? 1 2 3 4 5 99 

E Fechar o Congresso Nacional? 1 2 3 4 5 99 

F Prender suspeitos de crimes sem 
a autorização da Justiça? 

1 2 3 4 5 99 

G Torturar suspeitos para tentar 
obter confissões ou 
informações? 

1 2 3 4 5 99 
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H Controlar o conteúdo das redes 
sociais? 

1 2 3 4 5 99 

I Fechar o Supremo Tribunal 
Federal, o STF? 

1 2 3 4 5 99 

  

P.23 Vou citar algumas situações e gostaria que você me dissesse em relação a cada uma se ameaçam ou não a 
democracia no Brasil: 
 

RODÍZIO AMEAÇAM NÃO AMEAÇAM NÃO SABE 
a) Manifestações nas ruas de apoiadores do 
presidente pedindo o fechamento do Congresso 
e do STF . 

1 2 99 

b) Manifestações nas redes sociais de 
apoiadores do presidente pedindo o fechamento 
do Congresso e do STF 

1 2 99 

c) A divulgação de notícias falsas envolvendo 
políticos e ministros do STF   

1 2 99 

 

P.24a Sobre o regime militar que durou de 1964 a 1985, o presidente Jair Bolsonaro já disse que não houve 

ditadura no Brasil. Pelo que você sabe ou imagina, houve ou não uma ditadura no Brasil durante o regime 

militar? 
 
1. Sim, houve uma ditadura    2. Não houve uma ditadura   99. Não sabe 
 
P.25 Você conhece, mesmo que só de ouvir falar (LEIA CADA ITEM) 
 

RODÍZIO SIM NÃO NÃO SABE 

AI-5, Ato Institucional número 5? 1 2 99 

Guerrilha do Araguaia? 1 2 99 

Milagre Brasileiro? 1 2 99 

Assassinato de Vladimir Herzog? 1 2 99 

Lei da Anistia? 1 2 99 

Caso Riocentro? 1 2 99 

 
PEA Atualmente, você trabalha ? (SE SIM) Qual é a sua ocupação principal ? (A PARTIR DA OCUPAÇÃO 
IDENTIFICAR A SITUAÇÃO).  (SE NÃO) Você só estuda, é aposentado, é dona-de-casa ou está desempregado ? 
(SE DESEMPREGADO) Está procurando emprego ou não ? 

                   PEA                NÃO PEA     

1  Assalariado registrado 11  Só dona de casa 

2  Assalariado sem registro 12  Só aposentado 

3  Funcionário Público 13  Só estudante 

4  Autônomo regular (Paga ISS) 14  Só vive de rendas 

5  Profissional Liberal(Autônomo Universitário) 15 Outros (ANOTE)______________________ 

6  Empresário 16  Desempregado (Não procura emprego) Não P.E.A. 

7  Free-lance / Bico  

8  Estagiário/aprendiz (Remunerado)  

9  Outros (ANOTE)_____________________ 10  Desempregado (Procura emprego)  P.E.A. 

 
COR Considerando as seguintes categorias, qual é a sua cor: (LEIA ATÉ A INTERROGAÇÃO) 

  

1  branca, 2  preta, 3  parda, 4  amarela ou 5  indígena? 98  Outras 
__________ 
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ESCOLA  Até que ano da escola você estudou? 
 

1.  Analfabeto/ Primário ou 
fundamental I incompleto 
 

3.  Ginasial ou 
fundamental II 
completo 

5.  Colegial ou ensino 
médio completo 7.  Superior completo 

2.  Primário ou fundamental I 
completo/ Ginasial ou fundamental II 
incompleto 

4.  Colegial ou 
ensino médio  
incompleto 

6.  Superior incompleto 8.  Pós-graduação 

 
RENDAF Somando a sua renda com a renda das pessoas que moram com você, quanto é aproximadamente a renda 
familiar na sua casa (LEIA ATÉ INTERROGAÇÃO) 
 

9. até R$ 1.045,00 
1. de R$ 1.046,00 até R$ 2.090,00 
2. de R$ 2.091,00 até R$ 3.135,00 
3. de R$ 3.136,00 até R$ 5.225,00 
4. de R$ 5.226,00 até R$ 10.450,00 
5. de R$ 10.451,00 até R$ 20.900,00 
6. de R$ 20.901,00 até R$ 52.250,00 ou 
7. R$ 52.251,00 ou mais? 
99. Não sabe 
97. Recusa 

 
P.41  Você fez a solicitação do auxílio emergencial de R$ 600,00? 
 
1  sim   2  Não 
 
P.42 (SE SIM) Você já recebeu pelo menos uma das parcelas desse auxilio emergencial? 
 
1  sim   2  Não 
 
P.42b  Você mora em favela ou comunidade? 
 
1  Sim   2  Não 
 
ANOTE O NOME E O TELEFONE DO ENTREVISTADO: 
 
NOME ________________________________________________ DDD (_____)   TELEFONE ____________ 

    
AGRADEÇA E ENCERRE  
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METODOLOGIA 

 
ENTREVISTAS FORAM REALIZADAS POR TELEFONE PARA EVITAR 
ABORDAGEM PESSOAL 
 
 
A pesquisa telefônica, utilizada neste estudo, representa o total da população adulta do 

país. As entrevistas são realizadas por profissionais treinados para abordagens 

telefônicas e as ligações feitas para aparelhos celulares, utilizados por cerca de 90% 

da população. 

O método telefônico exige questionários rápidos, sem utilização de estímulos visuais, 

como cartão com nomes de candidatos, por exemplo. Assim, mesmo com a distribuição 

da amostra seguindo cotas de sexo e idade dentro de cada macrorregião, e da posterior 

ponderação dos resultados segundo escolaridade, os dados devem ser analisados com 

alguma cautela por limitar o uso desses instrumentos. 

Na pesquisa divulgada hoje, feita dessa forma para evitar o contato pessoal entre 

pesquisadores e respondentes, o Datafolha adotou as recomendações técnicas 

necessárias para que os resultados se aproximem ao máximo do universo que se 

pretende representar. 

Todos os profissionais do Datafolha trabalharam em casa, incluídos os entrevistadores, 

que aplicaram os questionários através de central telefônica remota. 

Foram entrevistados 2016 brasileiros adultos que possuem telefone celular em todas 

as regiões e estados do país. A margem de erro é de dois pontos percentuais. 

A coleta de dados aconteceu nos dias 23 e 24 de junho de 2020. 

 

 
 
 


